

تعمیر حیات

بیتارکھ روزہ



ایک ہوں مسلم حرم کی پاسبانی کے لئے

نیل کے ساحل سے لیکر تا بخاک کا شاعر (اقبال)



TAMEER-E-HAYAT

Fortnightly

(NADWATUL-ULAMA LUCKNOW-226007 (INDIA))

SARFUR

نبی رحمت

نوع انسانی کے سب سے بڑے عرس نبی رحمت حضور اکرم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مبارکہ و حیات طیبہ کے تاباں درخشاں اور جاوداں نقوش جس میں سیرت کو اپنے ذوق ورجحان اور راجح علمی نظریات کا تابع بنانے اور زبردہ حقیقتوں اور سند سے لوتی ہوئی صداقتوں میں فلسفہ آرائی اور رنگ آمیزی سے کام لینے کے بجائے اپنی حقیقی اور واقعی شکل میں پیش کرنے کی کوشش کی گئی ہے، نبی نسل کے فہم اور نفسیات کی موجودہ سطح اور عصری و علمی اسلوب کا پورا خیال رکھا گیا ہے۔ قدیم و جدید دونوں قسم کے علمی مآخذ سے استفادہ کیا گیا ہے۔ بعثت کے وقت عالمگیر جاہلیت، معاصر و متدن حکومتوں اور پڑوسی ریاستوں کا جامع و معلومات افزا جائزہ۔ جزیرۃ العرب اور بالخصوص مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ کا اہم اور تاریخی پس منظر تفصیل سے بیان کیا گیا ہے، جس کو سمجھنے بغیر اسلام کی کامیابیوں اور کامرانیوں کا پورا اندازہ نہیں کیا جاسکتا۔

— ایک ایسی کتاب جس میں سیرت خود اپنی ترجمانی کرتی ہے۔

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام پوسٹ بکس 119 لکھنؤ

(دارالعلوم ندوۃ العلماء)

عصر حاضر کو سمجھنا آسان ہے نہ اس کے تقاضوں کا اندازہ کرنا سہل ہے لیکن ایمان کی رہنمائی، اخلاص کی رہبری اور علم کی گہرائی میسر ہو تو اس جادہ و شوارہ پر گامزنی کی جرأت کی جاسکتی ہے

اسلامک اسٹڈیز کانفرنس کے اجلاس ہشتم منعقدہ دارالعلوم ندوۃ العلماء میں

مولانا محمد السید محمد قدوائی ندوۃ العلماء کا خطبہ و استقبالیہ

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم۔

جناب صدر اور حاضرین مجلس! ندوہ میں ماہرین علوم اسلامیہ کے اجتماع کا خیال بہت دیر سے ہے۔ ۴۰۔۴۱۔۴۲ میں پہلے جب اورینٹل کانفرنس میں اسلامی علوم کے لیے ایمان تنگ نظر یا تو ایک ایسے ادارہ کی قیام کی ضرورت محسوس ہوئی جس میں اسلامی مسائل و موضوعات پر بحث و گفتگو کے وسیع مواقع حاصل ہوں۔ اس خیال کے ماتحت ادارہ معارف اسلامیہ کا قیام عمل میں آیا اور اس کے کئی شاخاں جاری ہوئے جن میں مدارس و جامعات کے سربراہان اور صاحب علم و نظر اشخاص نے شرکت کی، اگر ان قدر عقائد پر بحث ہو گئے، ان پر عالمانہ مذاکرات ہوئے اور بحث و گفتگو سے فکر و نظر کے نئے گوشے سامنے آئے۔

دہلی کے اجلاس میں راقم الحروف بھی شریک تھا اس وقت کا نظریہ بھی نکالوں کہ سامنے ہے، یونیورسٹیوں کے نامور پروفیسر عربی و فارسی کے باغ نظر طلب و علمی مجالس کے ممتاز نمائندے اور مشاہیر علم اس اجتماع میں موجود تھے اور شہرہ بشارت مباحث میں حصہ لے رہے تھے۔ اس موقع پر دارالافتاء عظیم گلاہ سے مولانا سید سلیمان ندوی مرحوم خاص طور سے مدعو کیے گئے تھے مگر عین وقت پر بعض بیماریوں کی وجہ سے تشریف نہ لاسکے ان کی عدم شرکت کا سبب لوگوں کو بہت افسوس تھا لیکن یہ صاحب نے اپنی غیر حاضری کی تلافی اس طرح کی کہ مدد کے تار کے ساتھ کاتبان ادارہ کو دعوت دی کہ آئندہ اجلاس ندوہ میں منعقد کریں۔

اس غیر متوقع خوش خبری سے سب لوگ بہت مسرور ہوئے۔ دیکھو یاد ہے کہ جس سرسلطان مرحوم نے بڑی مسرت کے ساتھ مجھ سے سید صاحب مرحوم کی اس پیشکش کا ذکر کیا۔ ادارہ معارف اسلامیہ کے کارکنوں نے عنایت کے ساتھ اس دعوت کو قبول کیا لیکن اس بارز میں ملک کے حالات کچھ ایسے دیگر گوں تھے کہ خواہش اور کوشش کے باوجود یہ اجلاس منعقد نہ ہو سکا پھر ملک کی تقسیم عمل میں آئی اور ادارہ معارف اسلامیہ کی بساط ہی الٹ گئی۔

بہت مسرور ہوں۔ دیکھو یاد ہے کہ جس سرسلطان مرحوم نے بڑی مسرت کے ساتھ مجھ سے سید صاحب مرحوم کی اس پیشکش کا ذکر کیا۔ ادارہ معارف اسلامیہ کے کارکنوں نے عنایت کے ساتھ اس دعوت کو قبول کیا لیکن اس بارز میں ملک کے حالات کچھ ایسے دیگر گوں تھے کہ خواہش اور کوشش کے باوجود یہ اجلاس منعقد نہ ہو سکا پھر ملک کی تقسیم عمل میں آئی اور ادارہ معارف اسلامیہ کی بساط ہی الٹ گئی۔

دہلی کے اجلاس میں راقم الحروف بھی شریک تھا اس وقت کا نظریہ بھی نکالوں کہ سامنے ہے، یونیورسٹیوں کے نامور پروفیسر عربی و فارسی کے باغ نظر طلب و علمی مجالس کے ممتاز نمائندے اور مشاہیر علم اس اجتماع میں موجود تھے اور شہرہ بشارت مباحث میں حصہ لے رہے تھے۔ اس موقع پر دارالافتاء عظیم گلاہ سے مولانا سید سلیمان ندوی مرحوم خاص طور سے مدعو کیے گئے تھے مگر عین وقت پر بعض بیماریوں کی وجہ سے تشریف نہ لاسکے ان کی عدم شرکت کا سبب لوگوں کو بہت افسوس تھا لیکن یہ صاحب نے اپنی غیر حاضری کی تلافی اس طرح کی کہ مدد کے تار کے ساتھ کاتبان ادارہ کو دعوت دی کہ آئندہ اجلاس ندوہ میں منعقد کریں۔

ادارہ معارف اسلامیہ کی طرح ندوہ نے اسلامک اسٹڈیز کانفرنس سے بھی شروع ہی سے پورا تعاون کیا، اس کے جلسوں میں اس کے نمائندے شریک ہوتے رہے مقالات پیش کیے اور بحث و مذاکرہ میں حصہ لیا۔

اس موقع پر میں شکر ادا اجلاس کو مبارکباد دیتا ہوں کہ انہوں نے بہت نہیں ہاری اور سفر کی صعوبتیں برداشت کر کے وہ پہا پہنچ گئے۔ میں اپنے رفقاء و ناظم ندوۃ العلماء ندوہ کے اذکار و اساتذہ اور کارکنوں اور کارکنوں کی طرف سے آپ کا غیر مقدم کرتا ہوں۔ ہماری کوشش ہے آپ کو یہاں ہر طرح کی راحت و سہولت حاصل ہو لیکن اس کے باوجود اگر آپ کو خاطر خواہ آرام نہ مل سکے تو ہماری کوتاہی سے درگزر فرمائیں۔ ندوہ کو اپنا گھر اور تعلیموں کو نظر انداز فرما کر اس کانفرنس

محمد تقی محمد حسین کبیرانی متعلم سندوۃ

زمانہ ایک، حیات ایک، کائنات بھی ایک۔ دہلی کی نظری ہے، آئندہ جدید و قدیم۔ حضرت یہ ابدی حقیقت اور نظری بات ہے کہ جب کوئی ضرورت پیدا ہوتی ہے تو اس کا سامان بھی پیدا ہو جاتا ہے۔ رات کے اندھیرے میں جاند اور ناروں کے چراغ جلتے ہیں۔ گرمی اور اس جب شدت کو پہنچتی ہے تو بار بار نازل ہوتا ہے جہاں طاریاں ہیں وہیں اس کی درائیں بھی ہیں۔ بالکل ہی حال امراض باطنی اور روحانی کا ہے۔ جب خدا ظاہر ہوتا ہے صلاح کی تدبیر بھی ہے تب ظلمت اٹھا کر پھینچ جاتی ہے تو سیدہ نور طلوع ہوتا ہے ظلمات کے ساتھ ہدایت، کفر کے ساتھ ایمان، آرزو کے ساتھ اجر و ثواب، اور فرعون کے ساتھ موسیٰ کا ظہور ہوتا ہے۔

کامل ہے وہ ہودیت و نصراست کے طرح اپنے بعد کسی اور آنے والے کا پیغام نہیں دیتا۔ جو نیا پیغام سنائے یا اسلام میں کوئی نقص ہے جس کو دور کر کے وہ کامل کرے۔

وہ اپنی تکمیل کا خود دعویٰ کرتا ہے "الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام حنیناً"۔ وہ اپنے نبی آخر الزماں کے بارے میں خاتم النبیین ہونے کا اعلان کرتا ہے، متعدد حدیثوں میں ہے کہ حضور صل اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں نبوت پر لگتا رہے، لیکن وہ تمام پیغام کسی خاص زمانہ اور قوم کے لئے تھے۔ ان کی دائمی حفاظت کا سامان نہ ہوا۔ لیکن جو پیغام نبی آخر الزماں کے ذریعہ آیا

اسلام کا پیغام اپنی قوم اور اس کے ماننے والوں تک محدود نہیں ہے بلکہ اسلام دنیا میں خدا کا پہلا اور آخری پیغام ہے جو کالے گورے، عرب و عجم، ترکہ و تاتاری، ہندی و چینی، روسی و امریکی سب کے لئے عام ہے۔ جس طرح اس کا خدا تمام دنیا کا خدا ہے۔ اٹھارہ فقہ و رب العالمین اسی طرح اس کا رسول تمام دنیا کا رسول رحمت للعالمین ہے۔ اسی طرح اس کا پیغام بھی تمام دنیا کے لئے ہے، قرآن یوں اعلان کرتا ہے۔ "ان حوالا ذکر علی للعالمین" سورہ فرقان میں ہے، "تبارک الذی سذل المشرکان علی عبیدہ لیکون للعالمین منذیباً" اور ایک جگہ فرمایا۔ "وما ارسلناک الا کافۃ للناس بشیراً و نذیراً"۔

اسلام کا پیغام عصر حاضر کے نام

وہ عالم گیر اور دائمی ہو کر آیا۔ دنیا میں بہت سے مذاہب اور ازم ہیں، یہودیت و نصراست، اشتراکیت و کینوزم، سوشلزم و سرمایہ دارانہ نظام، غرضیکہ ہر ایک کو انسان آزما پکا ہے۔ ہودیت و نصراست نے خود ہی اپنی کتابوں میں تصدیق اعلان کر دیا ہے کہ وہ خدا کا آخری کلام نہیں ہے، نیز یہ کہ وہ کامل بھی نہیں، قورات و جنیل نے اپنے بعد ایک کامل و دائمی آنے والے پیغام کا اعلان کیا ہے، پھر یہ کہ جو بیانات و احکامات اس کے تھے وہ بھی تعریف و ثناء کا شکار ہو گئے۔ اب ایسا مذہب موجودہ دور اور عصر جدید میں کیسے کا سبب رہ سکتا ہے، یہی حال ازبوں کا ہے جو انسانوں کے خود ساختہ ہیں، انسانیت ان سے بناہ مانگ رہی ہے، جن ملکوں میں بھی موجودہ ازبوں میں سے کوئی ازم بچنا ملک تباہ ہو گیا، حاشا یہی فساد و بربا ہوا۔ اخلاق بگڑے، ہمدردی صدمہ لگی، اخوت و بھائی چاری کا جنازہ نکلا،

حضرات، میں آپ کو بتاؤں کہ اسلام کا پیغام عصر حاضر کے لئے کیا ہے وہ موجودہ سائنسی و مشینری دور میں انسانوں کی کس طرح رہنمائی کر سکتا ہے اس کا آخری و دائمی اور عالمگیر پیغام کیا ہے۔ ہر مذہب کا چار اجزا ہیں۔ عقائد، عبادات، معاملات اور اخلاق، اسلام ان میں سے ہر ایک کی حقیقت بالکل واضح کرتا ہے، اور ہر ایک کے حدود و زمین کرتا ہے۔ دوسرے مذاہب میں ان چاروں میں توازن نہیں ہے۔ اسلام نے اخلاق و معاملات پر بہت زور دیا، ایمان باپ خویش و اقارب اپنے بچکنے ہر ایک کے ساتھ اچھے برے اور کفر و فری قرار دیا اس نے صرف اصولی احکام کو بتایا اور مکمل کیا بلکہ اخلاق کی ایک گڑھ کو کھولا۔ روح کی ایک ایک بیماری کی تشخیص کی اور اس کا علاج بتایا۔ ایمان و عمل ہیں دو چیزیں ہیں جن پر قرآن نے انسانی نجات کا مدار رکھا ہے۔ ایمان پر اور عمل پر اور عمل پرک دیا ہے۔ آج دنیا بھر بہت ترقی کر لی ہے صنعت و حرفت، سائنس و ریاضی میں کامیابی کی اس قدر

کے عبادت کا آخری پتھر ہوں، قرآن نے اپنے بعد کسی اور آنے والے پیغام میر کے لئے کوئی جگہ نہیں چھوڑی، اس سے معلوم ہوا کہ صرف وہی پیغام جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ دنیا میں آیا خدا کا آخری اور دائمی پیغام ہے، اسی لئے وَاِنَّا لَخَائِفُونَكَ وَعَدۡہٗ مِمَّنۡ خَدَاۡنِ اس حفاظت کی ذمہ داری

لیکن نے اسلام کا پیغام

میں طے کر لی ہیں، انسان چاند سے آگے بڑھ کر مریخ و زہرہ پر گھومنے لگا ہے لیکن کیا ان ایجادات سے انسانی مزاج پوری ہوئی، کیا دنیا سے خوف و اضطراب کا درد مٹ گیا، کیا انفلاس و پریشانی کے بادل چھٹ گئے، کیا انسانوں پر غلبہ زیادتی نہیں ہوئی، کیا دنیا کو امن و سلامتی حاصل ہو گئی، کیا جنگ کا عیمانک اور خوفناک سایہ ہمیشہ کے لئے دور ہو گیا۔

اس کا علاج اس وقت تک نہیں ہو سکتا جب تک انسان کا اندرون نہ بدلے۔ اندرون تبدیل کرنے کے لئے ایمان سے بڑھ کر کوئی طاقت نہیں ہے جب تک قوم میں خدا کا یقین اور اس کا خوف، آخرت پر ایمان اور زبان کی پوچھ گچھ کا کھٹکا نہیں پیدا ہوگا۔ اخلاق سنور نہیں سکتے۔ موجودہ اخلاقی اور سماجی گوریلوں اور ہینس ہو سکتیں، ۱۹۰۰ اسلامی عیسوی کا پیغام تھا جس کے چھٹی صدی عیسوی میں عربوں جیسی قوت کی دیکھنے دیکھنے کا یا پلٹ دی۔ صدیوں کی بدی عادتیں چھڑا دیں حیوانیت کی بیچی سطح سے انسانیت اور شرافت کی اونچی سطح پر پہنچا دیا۔ اسلامی کا پیغام تھا کہ گنہگار و عورت پیغمبر خدا کی عظمت میں آکر اپنے گناہ کا اقرار کرتی ہے۔ اسلام کا پیغام ہی تھا کہ ایران کی جنگ میں غریب سپاہی لاکھوں روپیوں کی مالیت کا بڑا حصہ جہازات کا بڑا سامان کرتے ہیں چھپا کر لانا ہے اور اپنے افسر کے حوالہ کرنا ہے۔ یہ اللہ کا مال ہے اس سے نام و بچھا جاتا ہے وہ نہیں بتاتا ہے کہ کچھ شکر و تعریف کی ضرورت نہیں، میں نے اس کی خوشی کے لئے کیا جو میرا نام جاتا ہے اسلام کا پیغام ہی تھا کہ شرب سے لذت ہوتی تو منہ سے نکلے بیالے پیسے دیے گئے برتن توڑا ویسے گئے۔ مینڈک یا یوں میں شرب میں نظر آنے لگا۔ اس کے مقابل میں امریکہ میں سٹروٹ کی لڑائی کا لڑ بھر شاخ کر کے بھی امریکی سوسائٹی کو شرب سے نڈر کر سکا۔ آج بھی اسلام کا پیغام زندہ و جاوید ہے آج بھی اس میں عصر حاضر کے تقاضوں کو پورا کرنے کی پوری صلاحیت ہے۔

دعا ہے کہ ایک تعمیر کار کا نام



عربوں کو اللہ تعالیٰ نے اپنی دولت اور قدرت سے نوازا ہے کہ وہ نہ صرف اپنے سالک باسانی

عزیز تہذیبی اس وجہ سے ہوئے ہیں کہ ۱۹۷۵ء تک بیروت پر تمام سہولتیں برسرِ کار تھیں۔ لیکن اس قوم پر کسی غیر مسلم کی طرف سے مدد اور مساعدہ کیلئے نہ دیکھیں۔ کیونکہ غیر مسلم امداد دینے وقت یا تو کھراڑی شرائط عائد کرتے ہیں جس سے ان کے قوی دماغ کو کسی بیہوشی ہے یا مسلم پھر اور شرافت پر اتر آتا ہے اور ہونا شروع ہوجاتا ہے۔

ان تین چار سالوں میں بیروت اب ویران ہو کر رہ گیا ہے۔ اس کے اندر ہی ساحلے بلوچ ہیں شریکین عام طور پر اداس اور ویران ہیں، بازار اور دکانیں بالکل خالی ہیں۔ بے گناہ ہو کر رہ گئے ہیں۔ جو کئی کبھی کبھار کسی مسافر کو مسکن بن جاتا ہے۔

عربوں کے سرمایے سے خوب میل جول رہے ہیں۔ اور اب مغربی سیاح بیروت کو صرف متعلقہ تہذیب کے لیے نظر انداز کر دیتے ہیں۔ انہوں نے دونوں عالمی امداد و تجارتی و صنعتی ترقی اور معاشی پیداوار وغیرہ کے مسلم سرمایے کے محتاج ہیں غیر مسلموں کے دست نگرین کر رہ گئے ہیں۔

عرب دولت کو اپنی آنکھوں سے نہیں دیکھ سکتے ہیں اور کبھی نہیں کر سکتے۔ اگر کسی سرمایہ دار ان کے ہاں لگا جائے تو اسلام کے شیعہ بیوروکریٹوں کی حالت دیکھیں کہ کس طرح بیچ جاتے۔

اجہادات کی خبروں سے ظاہر ہوتا ہے کہ حالیہ دنوں میں عربوں نے بغاوت اور مغربی یورپ میں برہنہ چڑھ کر فرار سے جو نظر آتی ہے۔ امریکہ میں بھی خراب کرنے کا اٹکا حال ہی ہے۔ برطانوی سیاست کی اتحادی نے جیسا کہ گذشتہ سال چارٹر عرب لندن آئے اور ان کا کسی فریج اور سلام ۱۹۷۵ء لارڈا، اسٹورٹ انہوں نے امریکوں کو بھی پیچھے دھکیل دیا جو صرف میں سے آگے تھے۔ خیال کیجئے کہ اس وقت وہ کس طرح عرب یورپ میں یا تو رہتے ہیں یا عالم کر رہتے ہیں یا کھیل کود یا کھیل میں جنوں ہیں اور تقریباً ایک سو تین عربی زبان کے اجہادات بار سال ان کے لئے تھلے گئے ہیں۔ چنانچہ مسلمانوں کے ذہنوں پر یورپی مسرتہ و عشق نسبتاً نسبتاً سرمایہ عربوں کا

یک ماہ میں دس لاکھ ڈالر تک ہارسے ہیں۔ بلکہ ان اجہادات کا منشا عربوں کو بدنام کرنا نہیں بلکہ اس حقیقت کو صرف نظر نہیں کیا جاسکتا کہ ایسے ملکوں اور قابو و غاصبوں کو دینے ہی شرف نامی جاتی ہے۔ اسی طرح پیرس اور جنیوا بھی اہم مقامات ہیں یہاں عرب شیوخ اکثر جاتے ہیں اور عرصہ قیام کرتے ہیں اور امریکہ اور جرمنی کی لوکیا بھلا دینے والی چیز عربوں کا سرمایہ ہی ہے۔

کویت نوٹس آف آفس نے جو وزارت عالیہ کا ایک ادارہ ہے، اعلان کیا تھا کہ اس نے ۲۲۸ ملین ڈالر برطانیوی پینے چیسس (دھام چھڑ) کی تجارت میں لگایا تھا جو ایک باوقار کاروبار تھا جاتا ہے۔ بیٹ سے بلوں میں کویت کا مٹریہ لگا ہوا ہے جس میں ایک آٹ اسکاٹ لینڈ، گارجین رومل ایکسیچج بائیسوی الٹن اور دیگر اٹلے شامل ہیں۔ عربوں نے آسامیاں خریدنے پر ۹۵۰ ملین ڈالر خرچہ کیا ہے۔ اس لئے اب توجہ مغربی یورپ یا امریکہ کی طرف ہے، عرب امداد کے ایک دولت مند شخص نے ماتون کے علاقے پر برطانیہ میں ۱۹۷۰ء اور خرچہ کئے۔ اسی طرح بڑے ہسپتال، اسٹور، ہوٹل، تفریح گاہیں اور شہر چھوٹے چھوٹے نگر بنائے گئے۔

۱۹۷۲ء میں سعودی اور خلیج کی دولت سے مشہور و معروف ڈور چیسٹر ہوٹل خرید گیا جسکی قیمت اگرچہ کچھ کم تھی لیکن مالکان کو ۱۹۷۳ میں

ڈالر (۱ ملین) پونڈ اسٹریلنگ) اور اس کے لئے کویت کے شیخ صباح سالم الصباح نے برطانیہ کی سب سے بڑی جائیداد کی کمپنی سینٹ مائیس برادرٹی کارپوریشن ۱۹۷۶ء میں ڈالر خریدی۔ امیر قطر نے جنیوا میں برومگر کا گزارنے کے لئے ایک بائیک خریدی جسکی رقم لاہر نہیں کی گئی۔ لیکن کہا جاتا ہے کہ وہ جیل کے اصل پریزیڈنٹ جیک پر پھیل ہوئے ہیں جس کی مدد کا اندازہ دیکھ کر ہی کیا جاسکتا ہے۔

برطانوی حکومت کا کہنا ہے کہ ہرسال عرب ۵۰ ملین ڈالر ڈاکٹروں، ہسپتالوں پر خرچ کرتے ہیں، کویت حکومت کا کہنا ہے کہ اس نے ۱۹۷۶ء میں اپنے باشندوں کی صحت اور علاج پر ۷۰ ملین ڈالر خرچ کئے۔ لیکن اب عربوں کا خیال ہے، برطانیہ منہکا ہوتا جا رہا ہے۔ اس لئے اب توجہ مغربی یورپ یا امریکہ کی طرف ہے، عرب امداد کے ایک دولت مند شخص نے ماتون کے علاقے پر برطانیہ میں ۱۹۷۰ء اور خرچہ کئے۔ اسی طرح بڑے ہسپتال، اسٹور، ہوٹل، تفریح گاہیں اور شہر چھوٹے چھوٹے نگر بنائے گئے۔

۱۹۷۲ء میں سعودی اور خلیج کی دولت سے مشہور و معروف ڈور چیسٹر ہوٹل خرید گیا جسکی قیمت اگرچہ کچھ کم تھی لیکن مالکان کو ۱۹۷۳ میں

از: عزیز الملک خلیل سیستانی کولادری۔ دیاست کرناٹک

عجب ہے یہ عربی تری شان ولادت تھی ہر اک ذرہ سے ظاہر تائیں ہر حقیقت تھی فضا میں نور سے جو تھیں ہر کیف عالم تھا ہزاروں بزم تھی سنی دی آئے ہی آئے غفلت کی کیند سور ہے ہیں۔ اور ایشیا رفاہیے اٹھانے جا رہے ہیں۔

عیاں حسن ازل تھا ذرے ذرے سے دو عالم کے خلیل خوشنوا۔ کیا حرمت جشن ولادت تھی؟

بزرگ مبلغ رسول سید محمد سنی نے ہے۔ کے آفتاب پر شنگ پر پھیل میں طبع کر اکر دفتر تعمیر حیات "اندوہ لکھنؤ سے شائع کیا۔

ہارون رشید صدیقی (پ۔ اے۔)

آپ کیا قربانی دیں گے؟

سیکڑوں نہیں، ہزاروں نہیں، لاکھوں مسلمان، حشری و دوی ہیں، عاشقوں کی زبان میں لبیک، لبیک اللہ لبیک لا شریک لک لبیک کہتے ہوئے مکہ معظمہ حاضر ہو رہے ہیں، دیوان دار کعبۃ اللہ کے گرد گھوم رہے ہیں، پروانہ دار بحر اسود کو چوم رہے ہیں دامن مادر کی طرح غلاف کعبہ پر کھڑے ہو چکے ہیں، سسکیاں بھر رہے ہیں۔ خداؤں میں دوڑ رہے ہیں، سنی میں قیام ہے۔ عرفات میں وقوف ہے، شیطان پر نگریاں ہیں جانوروں کی قربانی ہے۔

لیجئے کہ کرم سے فارغ ہوئے دیا محبوب میں حاضر ہوئے، گنہگار کو اپنی آنکھوں سے دیکھا، محبوب خدا اصلی اللہ علیہ وسلم کے حضور لاکھڑا ہی ہوئی تانے پر کھڑے ہوئے، بھگی ہوئی مژدب نگاہوں میں، محبت کے آنسو بھر کر، کانپتے ہونٹوں اور لڑتی آواز میں سلام پیش کیا، ان کے نابینوں کو بھی سلام عرض کیا، اللہ کے محبوب کی مسجد میں مسجد کے اور بار بار حضور کے سامنے حاضر ہو کر آنکھوں کو نور اور دل کو سرور و سکون کی دولت سے مالا مال کیا۔

یہ تو تھی وہاں کی بات، اب ذرا سارے عالم پر نظر ڈالیے اور کان لگائے۔ چہ چہ کا مسلمان ۹ ذی الحجہ کی جمعے سے اللہ اکبر اللہ اکبر لا الہ الا اللہ اللہ اکبر کہتا ہے اللہ کا عاشقانہ نغمہ بلند کر رہا ہے۔ ۱۰ ذی الحجہ کی جمع کو کبھی سے نکل کر عید گاہ میں دوگاز اد کر رہا ہے اور اس مادی دور میں بھی اس دوگاز میں ۹۹ فیصد مسلمان شریک ہو رہا ہے خرا کی راہ میں جانوروں کی قربانیاں دے رہا ہے۔ آخر یہ سب کیوں؟ اس لیے کہ اس نے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا اثر ار کے گردن نہاد بن کر طاعت کا جو عہد کیا تھا اس کو پورا کر رہا ہے۔ عاشقانہ خدا کے عشقہ اعمال کی یاد تازہ کر کے اپنے ایمان کو تقویت دے رہا ہے۔ لیکن انہوں! دنیا کے مسلمانوں کی ایک بڑی تعداد ان کیفیات سے نااہل ہے،

ان لذات سے بے بہرہ ہے، ان واقعات و حالات اور ان اعمال کے علم سے بھی نااہل ہے رونہ نماز تک سے دور ہے، کیا آپ نے کبھی سوچا کہ اپنے بھائیوں کی اس محرومی کا سبب کیا ہے؟ آپ کہہ سکتے ہیں کہ یہ خود انہیں کی غفلتی ہے، انہوں نے روزی حاصل کرنے کی تدبیریں کیں، ذہنی علوم سیکھے، ذہنی عہدے حاصل کئے، بلکہ ٹیکس بنائیں، دولت جمع کی، مگر کھراخز کو نظر انداز کیا، جب وہ اپنے کو مسلمان کہتے تھے تو ان کو جانتا چاہیے تھا کہ مسلمان کے کہتے ہیں، اسلام کی کیا کیفیات ہیں، اسلام کی کیا مطالبات ہیں اسی طرح جو غریب ہیں وہ دن رات فکر دنیا میں دوڑ لگا رہے ہیں، ذہنی دولت والوں کے پیروی پر گئے جا رہے ہیں لیکن حقیقی دولت والے سے نہیں مانگتے، اس کے سامنے نہیں بھکتے لہذا اس غفلتی کی سزا انہیں کو ملنا چاہیے اور ضرور ملنا چاہیے۔ اس میں شک نہیں کہ وہ اس غفلتی کی سزا پا رہے گے۔ لیکن یہ بات بھی اچھی طرح سمجھ لیجئے کہ ہم اور آپ خاموش خاموشی بن کر چھٹکارا دے پا جائیں گے، سوال یہ ہے کہ اس سلسلہ میں ہماری اور آپ کی مساعی کیوں ہیں؟ اگر ہماری اہل و عیال اور متعلقین دین سے دور ہیں تو ہم ان کو دین سے قریب لانے کی کیا کوشش کیے ہیں، اگر ہمارے بڑوسی دین سے نااہل ہیں تو ہم ان کو دین سکھانے کی کیا ذرا لگ اختیار کرتے ہیں، اگر ہماری بستی اور شہر کے لوگ دین سے بے تعلق ہیں تو ان کو دین سے جوڑنے کی کیا تدبیریں کر رہے ہیں؟ یہ وہ سوالات ہیں کہ جن کے اطمینان بخش جوابات کے بغیر ایک مسلمان کی نیند حرام ہو جانا چاہیے۔

حضرت خلیل اللہ دین کا خاطر آگ میں کو گئے، حضرت ذبیح اللہ اللہ کے حکم پر ذریعہ ہونے کے لیے زمین پر لیٹ گئے، ہمارے حضور نے دین کی خاطر چہرہ کھائے، ابوہان ہونے پر قید ہوئے، فاقے کئے، گھر سے بے گھر ہوئے، حضرت ابو بکر نے مار مار کر بے ہوش ہوئے، حضرت عثمان چٹائیوں میں لیٹ کر دھواں دیا، حضرت بلالؓ کو گرم ریت پر رکھنے لگے، حضرت خبابؓ دیکھتے کوٹلوں پر بھونے لگے، شہدائے بدر و احد نے اپنے خون سے اس دین کی آبیاری کی اور نہ جانے کتنے مفریقین نے اس دین پر اپنی جانوں کی قربانی دی۔ سوال یہ ہے کہ ہم کیا کر رہے ہیں؟

اللہ نے تکلیف والا یطابق نہیں دی لیکن جس حد تک ہم اور آپ کر سکتے ہیں اس

معافی نہیں مل سکتی، خود کچھ کرنے کا سلیقہ نہیں تو کام کرنے والوں کا تعاون تو کر سکتے ہیں، آپ اپنے گرد نظر دوڑائیں حضور کے اللہ کے بندے کسی طرح دین کی اشاعت و تبلیغ کا کام کر رہے ہوں گے کم از کم آپ ان کے ساتھ ہی ہو جائیے۔ اور یہ یاد رکھئے کہ جس طرح بہرہ کھائی دینی علم و عمل سے دور ہو کر شیطان کے چنگل میں پھنسے ہوئے ہیں۔ اس طرح اپنے بھائیوں کو شیطان کے چنگل سے نکلانے کی کوشش نہ کر کے ہم اور آپ بھی شیطان کے چنگل میں ہیں، شیطان نے پھانسا دونوں کو ہے۔ ایک پر علم و ذہیب سے دور رکھنے کا چنڈا ہے تو دوسرے پر تبلیغ دین سے رکھنے کا چنڈا، کم و بیش سزا دونوں کو ملے گی۔ اللہم احفظنا ہذا اسی مجلس میں فیصلہ کیجئے کہ آپ تبلیغ دین کے لئے کیا قربانی دیں گے۔

ندوہ کے شب و روز

شمس اللہ صدیقی بھاگلپور، متعلقہ ندوہ

بے سارے جہاں کا سوز یہاں، اور سارے جہاں کا ساز یہاں

نئے سال کا آغاز: ۱۷ ایشوال ۹۹ھ سے دارالعلوم کا نیا تعلیمی سال شروع ہوا، دارالعلوم کھلنے ہی جوق در جوق طلبہ آنے لگے اور دیکھتے ہی دیکھتے دارالعلوم کی رونق پھر بحال ہو گئی جو دو ماہ سے کم ہو گئی تھی، اب درس و تدریس کا سلسلہ جاری ہو گیا ہے۔ اس سال آل انڈیا اسلامی اسٹڈیز کانفرنس کا اجلاس ہیشتم ۶ تا ۸ اکتوبر ۱۹۷۵ء دارالعلوم ہی میں ہوا جس کی صدارت حضرت مولانا ابوالحسن علی ندوی ناظم ندوۃ العلماء نے فرمائی۔ اجلاس کی تاریخ آنے ہی ملک کے گوشے گوشے سے مندوبین آنا شروع ہو گئے جن میں ملک کے صحافی، دانشور اور پروفیسر و لیکچرار و علماء شامل تھے تین دن تک تقریر و مباحث کا سلسلہ جاری رہا۔

افتخاریات: کانفرنس سے انتقام پر طلبہ کی ساری سرگرمیاں شروع ہو گئیں طلبہ کے انجمن، انجمن الاصلاح کا بھی انتخاب ہو گیا۔ انجمن الاصلاح کے عہدے داران کی فہرست تقریباً ہے:-

- (۱) صدر، مولانا عبد اللہ صاحب لاری ندوی ہتم دارالعلوم ندوۃ العلماء
 - (۲) نائب صدر، عمران سید (جو فضیلت دوم) ناظم عطاء الرحمن ہشتم عربی
 - (۳) نائب ناظم، عبد الرشید (تخص ادب اول) ۵۵، محاسب، علیل الرحمن خان غنیمت اول
 - (۴) محمد بزم خطابت، محمد ناظم مبارک پوری ہشتم عربی ۷۵، محمد بزم سلیمانی عبدالحی ہشتم عربی
 - (۵) محمد بزم صحافت، زبیر احمد ہشتم عربی ۹۵، محمد بزم دارالکتب محمد طاہر ہشتم عربی
 - (۶) محمد بزم دارالاجار عزمان سلطان پوری ہشتم عربی ۱۱۵، محمد بزم مالیات ظریف احمد تخص دوم اور دیگر ارکان یہ ہیں کمال احمد، عبد الرب، فیض اختر، عبدالحق، ظہیر احمد نظیر عالم، غضنفر الحق ہاشمی۔
- انتخاب کے بعد عربی الاصلاح جناب مولانا مفتی محمد منظور صاحب ندوی نے تقریر کر جاتے الفاظ میں اراکین سے خطاب کیا جس میں باہمی نزاع و رد و کد سے انتقام کی طرف زور دیا اور یہ جملہ خیر الکشف ایک اثر انگیز دعا کے ساتھ انتقام پذیر ہوا۔
- تفصیلی جلسہ: پیر پندرہ دن کے بعد ایک ثقافتی جلسہ ہوتا ہے جس میں انادی الوالی کے ارکان شریک ہوتے ہیں۔ ۱۷ اکتوبر کو ٹیچر کی ناز کے بعد مولانا محمد راہج صاحب ندوی کی صدارت میں اس کا افتتاحی جلسہ ہوا جس میں مولانا سید الاحمدی ندوی عبد الوالی نے ایک مقالہ بعنوان "الحفاظ و دورہ فی اصلاح اجتماعی" عربی میں پیش کیا۔
- انجمن الاصلاح خود کے اراکین کا انتخاب بھی عمل میں آ گیا ہے جس میں حاجزین نائب صدر، سید احمد ناظم، ولی اللہ اعظمی محمد بزم دارالکتب اور اکتشاف احمد محمد بزم دارالکتب منتخب کیے گئے اور دیگر عہدے تقسیم کیے گئے۔
- اراکین کے سامنے: انتخاب کے بعد مولانا شمس الرحمن صاحب ندوی نے مختصر تقریر کی جس میں طلبہ کو اس بات کی طرف توجہ دلائی کہ وہ اپنا وقت بڑھتے بڑھتے نیکے میں صرف کر لیں اور دوسرے طلبہ کے لئے نمود نہیں۔ اس انجمن کو اس کے مقصد میں کامیاب بنانے کے لئے ہم کو توجہ کرنی چاہیے اور مولانا نے ملاحظہ فرمائیے کہ مولانا نے مثال دے کر کہا کہ کچھ حضرت خالد ابن ولیدؓ کو عین میدان جنگ میں سزا دی گئی تھی کہ وہ چوہ کو کھانے کے لئے لے رہا ہے تھے اس لیے سزا دی گئی (بقیہ صفحہ ۲۶)



مطالعہ کی مزید

(تیسریات لکھنؤ کے دو لکھنے والے صاحبزادے)

از: شمس مہرمنشاں

تذکرہ مولانا محمد اویس نگرانی ندوی:

از: ڈاکٹر محمد یونس نگرانی ندوی صفحات ۱۶۴ قیمت دس روپے
پتہ: مکتبہ طیبہ، سی پبلیشنگ ڈویژن، آغا سید، لکھنؤ-۳

مولانا محمد اویس نگرانی ندوی (سابق شیخ التفسیر دارالعلوم ندوۃ العلماء) ایک جید عالم، صاحب نظر مفسر اور ایک اچھے اہل علم تھے، جدید تعلیمی فنیہ طبقہ کے لئے ان کا درجہ قرآن بہت ہی مفید اور بابرکت تھا، مولانا مرحوم کی یادیں ان کی وفات کے فوراً بعد لکھنؤ اور سالہا سال ان کے متعلق مختلف اہل قلم کے مضامین تقریریں شائع ہوئے، پندرہ روزہ ترجمہ حیات نے ان پر اپنا ایک خصوصی شمارہ شائع کیا، ضرورت تھی کہ یہ سب چیزیں ایک جگہ جمع ہوں اور مولانا مرحوم پر ایک مستقل کتاب لکھی جائے، موجودہ تذکرہ اسی ضرورت کی تکمیل ہے، جسے ان کے لائق فرزند جناب ڈاکٹر محمد یونس صاحب نگرانی نے مرتب کیا ہے، جناب مولانا مرحوم نے لغوی مطلقہ کے پیش لفظ کے بعد ڈاکٹر یونس صاحب کا مقالہ "علمائے نکران کی علمی و دینی خدمات" پر ہے جو بہت معلوم افزا ہے۔

پھر مضامین و مقالات کے باب میں جناب مولانا علی میاں صاحب مطلقہ کا مضمون "حب وقوع مجاہد کے سارے مضامین میں سرفہرست اور بصیرت افزا ہے۔
بقیہ مضمون نگاروں میں مولانا مفتی ظفر الدین صاحب (مرتب فتاویٰ دارالعلوم دیوبند) مولانا سید الاظمی، حکیم عبدالقوی صاحب (ریا بادی وغیرہ کے نام شامل ہیں جو کچھ حصے میں اخبارات و رسائل کا استخراج عقیدت ہے، یا پھر جس حصے میں تعزیری خطوط نقل کئے گئے ہیں، اس طرح یہ کتاب مولانا مرحوم کی ایک اچھی یادگار بن گئی ہے اور اپنے شگفتہ انداز بیان اور قابل قدر مندرجات کے سبب علمی و دینی حلقوں کی توجہ کی مستحق ہے۔ کتابت و طباعت بہت دیدہ زیب ہے۔

علم قرأت اور قرآن سبب:

از: تاجری ابوالحسن صاحب عظیمی صفحات ۱۸۳
قیمت چھ روپے پتہ: مدرسہ اصغریہ - دیوبند (سہانپور)

علم قرأت ایک ضروری علم ہے مگر اس کی اہمیت کو عام طور پر سمجھا نہیں گیا اور اسے خوش الحانی کا دوسرا نام سمجھا گیا، حالانکہ اس کی اصل اہمیت صحیح طور پر تلاوت قرآن سے ہے جو ایک کار ثواب ہونے کے ساتھ علم کا ایک ممتاز شعبہ بھی ہے۔

اردو میں بڑی چھوٹی بہت سی کتابیں اس موضوع پر لکھی گئی ہیں مگر ضرورت تھی کہ اردو میں کوئی جامع کتاب سامنے آئے، ہمیں خوشی ہے کہ یہ کتاب اس خلاء کو پر کرتی ہے جس میں ناضل مولانا نے علم قرأت کے تعارف، قرأت کے اصول و قواعد کے ساتھ قرآن سبب کے علم کی بات پر داد و تحفہ دی ہے پھر انگریزی قرأت پر لکھی جانے والی کتابوں کا تاراجی جائزہ پیش کیا ہے اس طرح یہ کتاب علم قرأت کے موضوع پر لکھی جانے والی کتابوں میں بڑی اہمیت کی حامل ہے۔ شروع میں جناب مولانا انور شاہ صاحب (استاذ دارالعلوم دیوبند) اور حضرت مولانا تاجری صاحب صاحب مطلقہ (مہتمم دارالعلوم دیوبند) کے ہمدردی سے یہ کتاب تیار ہوئی۔

حضرت معاویہ اور تاریخی حقائق:

از: مولانا محمد تقی عثمانی صفحات ۱۰۰
پتہ: جمعیت بک ڈپو دہلی

مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی نے اپنی کتاب "خلافت و ولایت" میں حضرت معاویہ پر جو اعتراضات کیا ہیں، اس کتاب میں ان کا علمی اور تاریخی جائزہ کے ساتھ حقیقت جاننے کی گئی ہے اور حضرت معاویہ کی سیرت اور مناقب حضرت امیر مومنین کو دئے گئے ہیں، یہ کتاب جس قدر مفید نہیں بلکہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے عہد حکومت کے حالات اور عام الزامات کا مدلل جواب بھی ہے۔

ایک آریہ سماجی

اور قرآن مجید

ابو محمد امام الدین رام نگرانی

ہواۓ اور علماء و اکابر کی نظریں حکومت اور آر۔ ایس۔ ایس تک محدود ہیں۔ آریہ سماج پر کسی کی نظریں جو اپنے یوم تاسیس سے قرآن مجید اور اسلام کے خلاف نہ رہا ہوگا۔ گویا ہے اور غلط فہمی اور نفرت و بیزاری پھیلا رہا ہے۔ ابھی حال ہی میں آچاریہ ڈاکٹر شری رام آریہ کاس نے ہمارے پاس اپنی ایک کتاب بھیجی ہے جس کا نام ہے "قرآن پر برہان بہت ۶۶ اثرات قرآن کے و دوران آڑیں"۔ یعنی قرآن سے متعلق باثبوت ۱۶۶ سوالات۔ قرآن کے علاوہ جو کتاب (ہیں)۔ دراصل یہ سوالات نہیں ہیں بے ہودہ اور گمراہ کن اعترافات ہیں مصنف کی یہ پہلی کتاب نہیں ہے، ایسی ہی دو کتابیں ہیں پہلے بھی شائع کی چکا ہے، اس کا حوصلہ اس لئے بڑھا ہوا ہے کہ اس کے رد و جواب میں کسی نے قلم اٹھایا نہیں اور آریہ سماجیوں میں اس کی قدر افزائی اور اس کی کتابوں کی پذیرائی ہو رہی ہے۔ اس کتاب کا رد و جواب مندی میں شائع ہو جائے تو مصنف کی جھوٹی اور فریب دہ قابلیت کی بوا کھڑ جائے، اس کی کشتی ضرورت ہے، اس کا اندازہ کتاب کی تمہید کے اقتباسات سے ہو سکتا ہے۔ لکھتا ہے:-

"یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ قرآن شریف کی تصنیف اسلام کے بانی اول حضرت محمد صاحب (صلی اللہ علیہ وسلم) نے خدا کی طرف سے مہر اور اس کے آس پاس رہنے والوں کو دوزخ وغیرہ سے خوف اور جنت میں تسکین چھوٹی عورتوں، لونڈوں وغیرہ کی غضب دے کر اسلام میں لانے کے لئے عربی زبان میں کی تھی، یہ بات قرآن میں کھلے لفظوں میں دی ہے۔ دیکھو! سورہ انفام، ۱۱، آیت ۹۲۔ ۹۳۔ سورہ شوریٰ، آیت ۷، ۸، سورہ زخرف آیت ۲۔ سورہ یوسف، آیت ۲۔ اور سورہ ۱۶۶ اور اس کی تفسیر قرآن حضرت محمد صاحب کی ہی تصنیف ہے، یہ بات ان کے ہی الفاظ سے ثابت ہے، دیکھو! سورہ توبہ، ۵، آیت ۳۰۔ سورہ ہود آیت ۲۵۔ سورہ بقرہ، ۲۳۳، آیت ۲۵۲۔ سورہ احقاف آیت ۸ و ۱۱۔

"اس پر بھی قرآن کا دعویٰ ہے کہ وہ خدا کی کتاب ہے اور اس میں جو کچھ بھی لکھا ہوا ہے وہ سب حق ہی ہے۔ سورہ صم سجدہ، ۵۷، آیت ۲۲۔ سورہ بقرہ، سورہ بکھت آیت ۱۔

"موجودہ قرآن اصل ہے یا نقلی، اس کی جانچ کی بھی ایک کسوٹی قرآن میں دی گئی ہے کہ جس قرآن سے مراد زندہ ہو کر بولنے لگیں۔ زمین کے ٹکڑے ہوجائیں اور پہاڑ پلٹنے لگیں وہی اصلی سچا قرآن ہے۔

سورہ مداح ۴، آیت ۳۱۔ سورہ شوریٰ ۲، آیت ۲۱۔

لیکن اس کی کسوٹی پر قرآن پورا نہیں اترتا، اس لئے موجودہ قرآن اصل ثابت نہیں ہوتا۔

کیا کہتی ہے علماء اور خواص و عوام مسلمانوں کی دینی غیرت و حمیت، اس کتاب کا رد و جواب لکھ کر مصنف کی جا بجا دیکھا اس کے منہ پر مار دینا چاہیے یا اسے قرآن مجید سے کھیلنے اور اس کی جنگ و توبہ کرنے کے لئے قرآن مجید کو کس سپر سچھوڑ دینا چاہیے؟

یہ ہمداری نہیں قرآن مجید کی بیکاری ہے، ہم نے خدا کا نام بے کسر رد و جواب لکھنا شروع کر دیا ہے اس کی اشاعت کے لئے آٹھ نو سو روپے کی ضرورت ہے۔ خدا نے ہمیں مدد و جواب لکھنے کی توفیق بخشی ہے تو وہی دینی غیرت و حمیت رکھنے والے مسلمانوں کو بھی حسب استطاعت مطلوبہ رقم فراہم کرنے کا جذبہ عطا کر دے گا۔

ہمدار پتہ یہ ہے:-

ابو محمد امام الدین - اسلامی ساجتیر سدن - پوسٹ - رام نگر - دارالاسی

تدبائی کے مسائل

○ جس کے پاس ساڑھے باون تولہ چاندی ہے یا اس کے خریدنے بھرنے کی قیمت ہے یا ساڑھے سات تولہ سونے تو چاہے اس پر سال گذرا ہو یا نہ گذرا ہو اس پر قرآن کے دونوں میں قربانی واجب ہے۔

○ اگر کوئی مفروضہ ہے تو قرض کی رقم نکالنے کے بعد اتنی رقم بچتی ہو۔

○ قربانی لفظ اپنی طرف سے کرنا واجب ہے اولاد کی طرف سے واجب نہیں۔

○ مسافر پر قربانی واجب نہیں، لیکن قربانی کے اوقات میں سفر سے واپسی ہوگئی یا کہیں پندرہ روزہ قیام کی نیت کر لی تو قربانی واجب ہوگی۔

○ اگر ذوالحجہ کی بقرہ عید کی نماز کے بعد سے ۱۲ ذی الحجہ کی مغرب سے پہلے تک قربانی کرنا درست ہے (دوہات میں فجر کی نماز کے بعد بھی قربانی درست ہے، شہادت کا شمار دیہات میں نہ ہوگا)۔

○ بکرا، بکری، بھیڑ، زیا، ناہ، کم سے کم ایک سال کا ہو، چھینس وغیرہ دو سال اور اونٹ پانچ سال سے کم کے نہ ہوں، جسمی یعنی بھیا جانور کی قربانی بھی درست ہے۔

○ جنگلی جانوروں کی قربانی درست نہیں۔

○ قربانی کا جانور صحیح سالم اور ندرست ہونا چاہیے۔

○ بے دانت یا بے کان کے جانور کی قربانی درست نہیں، اسی طرح اگر سنگ جڑے ٹوٹ گئے ہوں تو اس کی قربانی درست نہیں۔ اندھے، کانے یا نصف یا اس سے زیادہ گن گئے یا نصف یا نصف سے زیادہ گن گئے جانور کی قربانی بھی درست نہیں۔

○ بڑے جانور چھینس، بیل، اونٹ وغیرہ میں اگر سات آدمی شریک ہو کر قربانی کریں تو درست ہے، مگر ساتوں آدمی برابر کے حصہ دار ہوں کم و بیش حصہ نہ ہو۔

○ بڑے جانوروں میں اگر سات سے کم حصے یا ۶ حصہ دار ہوں تب بھی درست ہے ایک ہی حصہ رہے تب بھی درست ہے۔

○ قربانی کا گوشت خود کھائے، رشتہ داروں کو کھلائے اور محتاجوں کو کھلائے بہتر ہے کہ ایک تہائی فقراء میں تقسیم کرے لیکن اگر کم غیرت کرے تو کوئی گناہ نہ ہوگا۔

○ قربانی کی منت مانتی تھی، کام پورا ہو گیا اور قربانی کی تو یہ گوشت کھل کر محتاجوں کا حق ہے اس میں سے خود نہ کھائے۔

○ کسی نے مرتے وقت وصیت کی کہ میرے مال سے قربانی کی جائے، پھر اس کے مال سے پہلی گئی یا گوشت بھی محتاجوں کا حق ہے۔

○ کسی مردہ شخص کو ثواب پہنچانے کے لئے قربانی کی تو اس میں سے خود کھانا، دوسروں کو کھانا سب درست ہے۔

○ قربانی کی کھال خیرات کر دیں یا اس سے کوئی استعمال کی چیز جیسے چھنی، ڈول وغیرہ بنالیں دو دنوں درست ہیں۔

○ قربانی کی کھال اگر زخمت کر دیں تو قیمت کا خیرات کرنا ضروری ہے۔ کھال کی قیمت کے وہی سنت ہیں جو زکوٰۃ کے سنت ہیں۔

○ اپنی قربانی کو اپنے ہاتھ سے ذبح کرنا بہتر ہے۔ اگر خود ذبح کرنا نہ جانتا ہو تو ذبح نہ کر سکتا ہو تو دوسرے سے ذبح کر دیا سکتے ہیں لیکن بہتر ہے کہ ذبح کے وقت خود کھڑے رہیں، عورت کی اگر بے پردگی ہو تو اس کے زکھڑے ہونے کوئی حرج نہیں۔

○ قربانی کرتے وقت... زبان سے نیت پڑھنا اور دعا پڑھنا ضروری نہیں، دل میں قربانی کی نیت ہے اور بس اللہ اکبر کہہ کر ذبح کر دیا تو قربانی ہوگئی۔

○ قربانی کا جانور قبل ذبح لٹا دے تو پہلے یہ دعا پڑھے۔
"اٰتٰی وَحُجَّتٌ وَجِیہِی بَشَیْئِی فَطَرَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ حَنِیْفًا وَّمَا اَنَا مِنَ الْمُشْرِکِیْنَ" اِنَّ صَلٰوٰتِیْ وَنَسْکِیْ وَمَحْیَاِیْ وَمَمَاتِیْ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ، لَا شَرِکَ لَہٗ وَبِذٰلِکَ اٰمَرْتُ وَاَنَا مِنَ الْمُسْلِمِیْنَ

○ فی الحال - تعبیر حیات "کاسالہ جہہ بارہ روپے ہے چونکہ جہہ کی رقم مولیٰ ہے اور لاگت سے بچا کہے اس کے لیے سٹشٹاری یا سہاڑی جہہ قبول نہیں کیا جاتا۔

○ طلبہ حضرات اگر کسی وجہ سے رعایت چاہتے ہیں تو... جب تک وہ دفتر تعمیر حیات سے تحریری رعایت حاصل نہ کر لیں باوجود روپے سے کم جہہ ہرگز نہ ہو۔ رعایت چاہنے کے لئے ضروری ہے کہ جوابی خط لکھیں۔

○ بقیہ صفحہ: سندوۃ کے شب و روز میں سے ان کے شوق جہاد سرفروشی میں کوئی فرق نہیں آیا وہ اسی جہاد ہی سے لڑتے رہے۔

○ تعذیبی جلسہ: ۱۷ اکتوبر ۱۹۷۱ء کو شیخ الاسلام ڈاکٹر عبدالحق صاحب نے عقاب کی خبرائی۔ انشاء وانا لیراجعون۔ اس خبر نے سب کو کم گین دشاڑکیا۔ دارالعلوم ندوۃ العلماء کی مسجد میں عصر کی نماز کے بعد ایک تعزیری جلسہ ہوا، جس میں مولانا محمد رفیع صاحب ندوی بولا اور مولانا اعظمی ندوی اور شیخ ابراہیم یوسف مطاوع (سجوت ازہر) نے تعزیری تقریریں کیں اور اپنے علم کا اظہار کیا اور بتایا کہ یہ ایک حادثہ عظیم ہے عالم اسلام کے لئے۔ نیز طلبہ کو خاص طور پر تشویش کی کہ جہان تک ہو سکے ان کے لئے دعاؤں سے مستغفرت کریں حضرت مولانا علی میاں نے تعزیری تقریریں کیں اور دعا پڑھی۔

○ آپ جتنے ہوں گے! ۹ ذوالحجہ کو روزہ رکھنے کا بڑا ثواب ہے، اس سے ایک سال کے اگلے اور ایک سال کے پچھلے گناہ معاف ہو جاتے ہیں اور اگر شروع چاند سے ۹ ذوالحجہ تک برابر روزہ رکھے تو بہت ہی بہتر ہے۔

○ ذوالحجہ کی ابتدائی دس راتوں کی بڑی فضیلت آتی ہے، ان بابرکت راتوں میں عبادت کا بڑا ثواب ہے، لہذا ان راتوں میں عبادت و دعا کا اہتمام کیجئے۔

○ بعد نماز خطبہ بھی سنیں

○ اہم اعلان!

○ بقیہ صفحہ: سندوۃ کے شب و روز میں سے ان کے شوق جہاد سرفروشی میں کوئی فرق نہیں آیا وہ اسی جہاد ہی سے لڑتے رہے۔

○ تعذیبی جلسہ: ۱۷ اکتوبر ۱۹۷۱ء کو شیخ الاسلام ڈاکٹر عبدالحق صاحب نے عقاب کی خبرائی۔ انشاء وانا لیراجعون۔ اس خبر نے سب کو کم گین دشاڑکیا۔ دارالعلوم ندوۃ العلماء کی مسجد میں عصر کی نماز کے بعد ایک تعزیری جلسہ ہوا، جس میں مولانا محمد رفیع صاحب ندوی بولا اور مولانا اعظمی ندوی اور شیخ ابراہیم یوسف مطاوع (سجوت ازہر) نے تعزیری تقریریں کیں اور اپنے علم کا اظہار کیا اور بتایا کہ یہ ایک حادثہ عظیم ہے عالم اسلام کے لئے۔ نیز طلبہ کو خاص طور پر تشویش کی کہ جہان تک ہو سکے ان کے لئے دعاؤں سے مستغفرت کریں حضرت مولانا علی میاں نے تعزیری تقریریں کیں اور دعا پڑھی۔

